松油轮

忆十八岁"成人"往事 看新中国过往岁月

—他们与新中国同一天生日

□见习记者 王博文

记者日前采访了与中华人民共和国同一天生日的几名普通市民,听他们讲述了自己"成人"那年国家发生的大事和自己的一些生活经历。在他们的回忆中,可以窥见经济社会发展的脉络。我们逐渐认识到,中国不是一天变得强大的,今天是新中国的生日,让我们一起祝福她更加繁荣昌盛。

A V A V A V A V A

1981年,中国女排在东京世界杯以 七战七捷的成绩首次获得世界冠军,到 1986年实现世界赛事五连冠。当时国 力尚弱的中国刚刚改革开放,打开国门 后,随着涌入的舶来品增多,中国人民 感受到与先进生产力的差距,女排一战 激起了国人的士气,女排精神也鼓舞了 国民对中国未来发展的信心。

"18岁那一年,我还在金山,进入万安水泥厂工作,当时我们家还没买电视机,就听到街头巷尾到处在传'中国女

贸

附

校

举

题

本报讯(记者 李于伯)昨日上午,上海对外经

贸大学附属松江实验学校

举行"学四史、明志向、迎国庆、致未来"主题升旗仪式,

邀请了去年参加国庆70周 年阅兵的受阅队员陈涛及 松江公安分局特警支队的 队员分别给学生们带来了

一场精彩的演讲和绝技秀, 感人的故事、特警的风采引

护卫五星红旗进场,伴随着

嘹亮的国歌声,五星红旗冉

冉升起。升旗仪式后,陈涛

作了国旗下的讲话。而特

警队员们的绝技展示让师

生们大开眼界。

升旗仪式开始,陈涛带领学校国旗队队员庄严地

得师生们掌声不断。

排夺冠啦',一直到天亮,路过的弄堂里的人都在喝酒庆祝。上个周末我去看了新上映的电影《夺冠》,真正热泪盈眶了一把,那个年代想做出点成绩真的是要吃很多苦的。"出生于1963年10月1日的顾志英说。

顾志英记得,那时买大件还是定额,需凭票购买,进口的东西很"吃香",她后来也托一名认识的海员从日本带回了一台冰箱和彩电。穿喇叭裤、跳迪斯科、看DVD都是当时很时髦的事。身边的人看国外这么好,都在计划着自费留学。但没想到的是接下来十年,国内就发生了翻天覆地的变化,原先想要出国留学的人都渐渐打消了念头,更愿意留在国内发展。

1984年,洛杉矶奥运会举办,新中国第一次组团参加,许海峰在男子手枪60发慢射比赛中夺得冠军,拿下洛杉矶奥运会的首块金牌,也让中国在奥运会历史上实现了金牌"零"的突破。之后在体操、女排、举重、跳水等12个项目

中,中国代表队连续斩获金牌,以15金、8银、9铜的成绩获得总榜第4名。

"18岁那一年,我在读高二,家里刚刚买了14寸的黑白电视机,我带弟弟一起看奥运会,看到许海峰拿了第一块金牌,那个激动哦!当国歌响起的时候,全家人都站起来跟着唱。"出生于1966年10月1日的市民陈菊华说。

1985年,陈菊华成为一名中师生,有幸参加了新中国的第一个教师节。那时在石湖荡洙桥小学上班的时候,需要先骑自行车,再摆渡过一条江才能到达。印刷试卷的时候,也要用钢板和蜡纸刻字,一笔一划地小心刻下再刷上油墨印刷。以前她都没想过,现在只需要按几个按钮就能印好全年级学生的试卷。

A A A A A A A A A

2008年5月12日,四川汶川发生里 氏8.0级特大地震,我国组织了历史上救 援速度最快、动员范围最广、投入力量 最大的抗震救灾活动。8月8日,北京奥 运会开幕式惊艳了世界,中国体育代表 团以51金、21银、28铜的成绩,位居金牌榜第一位。9月,神舟七号载人航天飞行获得圆满成功。不惧风雨、飞速发展的中国成为世界第四大经济体。

"18岁那一年,高考的作文题目是'他们',考完我还拿着诺基亚手机给同学发短信,问写没写汶川地震的故事。当时手机因为内存太小还要发一条删一条,想上网查查信息,可是网速不行。大学毕业时爸爸送了我一台4G智能手机,突然发现可以边走路边看视频、听音乐了,大家相互间的交流也开始用微信了。现在更是厉害了,迎来了5G三千兆的时代。"出生于1990年10月1日的市民姚玥懿说。

毕业后到松江电信局工作的姚玥懿亲眼见证了中国电信通讯技术的迅猛发展。她了解到1949年建国庆典上,工程师林治远为第一次使用自动升旗装备的精准性殚精竭虑,而现在这样的技术几乎已经不用人工测量。现在的手机已经换成了5G的华为手机。姚玥懿说:"中国的发展就像坐飞机,有时候一眨眼,你看着没怎么动,其实已经飞出了好远。"

璀璨夜景提升长三角G60科创走廊企业形象

上海对外经贸大学附 属松江实验学校学生谢宇 本报讯(记者 梁锋 文 蔡斌 澍表示:"'十一'来临之际, 摄)这些天,傍晚伊始,一幕幕璀璨的 学校组织这样一个活动非 灯光吸引了无数 G60 文翔路立交附近 常有意义,在体验了特警队 过往行人的目光。光影时而云雾环绕、 员佩戴的头盔和防弹衣后, 山峦层叠,宛如仙境;时而小桥流水、塔 楼林立,呈现出鹿回头、广富林文化遗 我感受到了警察叔叔执行 任务时的不容易。我和同 址、方塔等松江人熟悉的景象;"玉兔奔 月"灯光造型更是烘托出了中秋的节日 学们要好好学习,将来也要报效国家。" 上海对外经贸大学附属松江实验学 氛围。这就是松江经济技术开发区百 事食品二期项目外立面景观亮化工程 校副校长包慧麟表示,国庆节是爱国主

(见上图)。

为深入推动长三角 G60 科创走廊 产业层次和形象的提升,经开区积极 协调百事食品公司启动二期新建项目 外立面景观亮化工程,着力提升辖区 内 G60 公路沿线的景观效果和整体氛 围。该景观工程以2018年上海市外商 投资重点项目百事食品二期扩建项目 为依托,于今年4月底开工,施工面积 达10350平方米,立面改造包括基础结 构、钢结构、幕墙和照明景观等,具体方案经过了多轮设计、修改和论证。

据悉,该工程由经开区企业美联钢结构建筑系统(上海)有限公司负责框架施工,松江国际中小企业城的上海光联照明公司作为整体灯具设备供应商全程参与。"这些企业不但充分利用了地缘的各项优势,还不断对施工方法和施工工艺进行完善,既压缩了成本又缩短了工期。"经开区规划建设部相关负责人说。

国旗灯笼高悬茸城喜迎双节

义教育非常好的契机,学校组织这样一

场特殊的升旗仪式,就是为了让师生们

感受参与国庆阅兵的士兵风采,了解特

警队员为我们幸福生活保驾护航的默默

付出,让大家更加珍惜眼前的幸福生活。

本报讯(见习记者 彭璐)连日来, 松江主城区装扮一新,街头巷尾节日氛 围浓厚。国庆、中秋双节来临,多条道路 两侧悬挂起国旗,街道社区张灯结彩。 一抹抹鲜艳的"中国红"成了茸城街头亮 丽的风景线。

9月29日,记者在新松江路上发现 道路两侧的路灯灯柱上已经悬挂起了崭 新的五星红旗。据负责施工的工人刘学 明介绍,经过5天施工,主城区32条路段 的国旗悬挂工作已经全部完成。在泰晤 士小镇文诚路出入口处,一排排红色小 国旗迎风飘扬,与绿叶相映成趣。浓厚 的节日氛围也给来松江旅游的大学生周 佳琳留下了深刻印象,她说:"我一路过 来发现路边有很多国旗,景区门口也悬 挂着国旗,这种庆祝节日的氛围特别 好。"位于玉树北路的昌鑫花园小区东门 彩旗飘扬,"庆国庆、迎中秋"几个大字映 入眼帘,草地上遍布着大小不一的彩色 风车,绿化带内的树上还缠绕着红色小 灯笼和彩灯。负责节日装饰的物业工作 人员还在小区内特别打造了一条七彩的 风车花廊,阳光下,五颜六色的风车随风 转动,吸引了过往行人的眼球。"我们主 要是想让业主们感受到节日的气氛,到 了晚上,树上的彩灯亮起来还会更加好 看。"物业经理孙玉萍告诉记者。

像逛超市一样选择餐具、茶具、咖啡具…… 松江首家陶瓷生活馆今日亮相

本报讯(记者 李 5 他) 千余款风格 迥异的家用餐具、茶具、咖啡具、家居摆 件等整齐地摆在货架上,松江首家以陶 瓷为主题的陶逸汇生活美学馆今日开 馆。市民假期又多了个好去处。

在位于林荫新路的陶逸汇生活美学馆 (月湖店),陶艺设计师、艺术家李扬一会儿 忙着向慕名而来的顾客介绍琳琅满目的陶 瓷产品,一会儿忙着在仓库整理即将上架 的货物,这些陶瓷产品都来自景德镇、醴 陵、德化、潮州等国内知名瓷产地,产品品质高端,但价格比超市还要便宜。李扬告诉记者,陶逸汇生活美学馆是一个集购物、体验、设计研发为一体的综合性陶瓷创意设计基地。在这里不仅能以比较优惠的价格买到自己喜欢的陶瓷餐具、茶具、咖啡具等,还可以免费体验陶瓷制作。

据介绍,陶逸汇生活美学馆除了月湖店外,位于广富林文化遗址景区内的富林店也于今日同时开业,两家店的陶

瓷产品设计感强,拥有全球500多家高等级酒店同款陶瓷餐具、众多知名咖啡店同款马克杯等,是松江首家专业的陶瓷类家居卖场。美学馆虽然还没有正式开业,但已经吸引了不少家居用品爱好者前来购物。"我之前在松江没有发现这么大的卖家居陶瓷的店,这里的种类比较多,价格也比较实惠,我今天打算买一些回家。"家居用品爱好者李娜说。

陶逸汇生活美学馆负责人郝勇告诉记者,陶逸汇生活美学馆所有陶瓷产品对标全网同品牌同型号产品全部5折封顶,每月开放一天特价日作为"陶"货节,享受折上折的优惠。"十一"长假期间,8天都是"陶"货节,两家店内均有免费活动让消费者得实惠。

党建文化"三重奏"助社区精神文明建设

本报讯(记者 陈燕) 庆祝新中国成立71周年,弘扬中华民族传统文化,推动社区精神文明建设,中山街道黄渡浜居民区党支部精心组织策划了"巧手赞祖国鲜花赠祖国"手工活动、"情满中秋礼赞国庆"文艺汇演、"习近平谈治国理政"知识竞赛,唱响党建文化"三重奏"。

黄渡浜居民区党支部今年8月成立了"朝花夕拾"花艺团队,团队成立以来,队员们热情高涨地学习插花艺术。为喜迎国庆,花艺老师设计了喜庆的主题。紫水晶、火焰、金色年华等花材颜色鲜艳,搭配上满天星、尤加利叶,在老师的指导下,一盆盆插花作品赏心悦目。大家还为自己的作品取了名字如"祖国万岁""花好月圆"……"姐妹花"手工团队

的阿姨们也同样心灵手巧,她们用塑料罐、麻绳、纽扣等材料制作了创意笔筒。阿姨们脸上幸福的笑容彰显着她们对生活的热爱、对艺术的无限追求及对祖国繁荣昌盛的美好祝愿。

9月28日,黄渡浜居民区党支部还联合上坤物业举办了"情满中秋礼赞国庆"传统节庆文艺汇演,社区文体团队、物业工作人员、热心居民共同参与,上演了一场盛装宴会。"绿萝"舞蹈队带来的舞蹈《我和我的祖国》拉开了文艺汇演的序幕,居民代表及物业工作人员演唱的《鸿雁》《天边》《江山无限》等歌曲深情动听,"笑夕阳"太极拳团队表演的《太极剑》连贯且富有神韵,另有《水兵舞》、京剧《贵妃醉酒》等13个节目,展现了蓬勃

向上的精神面貌。联欢会中穿插了看 图猜成语的游戏和抽奖环节,现场充满 了欢声笑语。

"习近平谈治国理政"知识竞赛活动也得到了居民的热烈响应。"坚定'四个自信',最终要坚信共产主义、坚信马克思主义。'四个自信'指的是中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和哪个自信?"主持人话音刚落,居民纷纷举手抢答。"选A,文化自信。"两位阿姨异口同声回答,两人的默契引来一阵欢笑,工作人员为她们送上了小礼品。"这样的活动可以经常开展,让我们也多了解了解时事政治。"活动结束后社区居民王阿姨提着手里的奖品高兴地说。

金秋颂小康明星耀松江

2020年松江区"百姓明星" 总结展演活动举行

本报讯(记者 邢亿梓) 昨日下午,主题为"金秋颂小康,明星耀松江"的2020年松江区"百姓明星"总结展演活动在醉白池公园举行。区委常委、宣传部部长赵勇,区人大常委会副主任吴建良,副区长顾洁燕,区政协副主席肖镛、金冬云等出席活动。

活动现场,十位2020年松江区"百姓明星"登台领奖,松江区百姓明星艺术团、松江艺术人才库同步揭牌成立。

今年的"百姓明星"评选活动凸显小康主题,全面展示我区文旅成果,充分传播社会主义核心价值观,展现市民的小美好、大幸福;同时充分发挥新媒体优势,构建区、街镇、社区、文化团队四位一体的展示平台;更注重顶层设计,运用"线上+线下"海选模式,积极鼓励抗疫题材原创作品,汇聚抗疫正能量。

"百姓明星"展演活动作为展示松江区普通市民和基层文化人才精神风采与人文素养的重要载体,未来将进一步提升品牌影响力,助推城市文明建设,为丰富城市精神内涵,提升市民文化素养发挥更大作用。"百姓明星"展演活动将突出公益服务,推广文化志愿精神,增强一个人带好一个团队的文化效应,为松江文化的蓬勃发展源源不断地注入生机与力量。

十年来,连续十届的"百姓明星"评选活动倡导"来自百姓,服务百姓"的文化公益理念,已经成为松江区挖掘和培养群文人才的孵化器,组建的松江区"百姓明星"艺术团更成为各街镇乃至全区群文工作的重要力量,推广效应、集聚效应与溢出效应不断放大。

跟不文明旅游现象说"不"

本报讯(记者 王颖斐)国庆中秋双节到来, 正在举行秋季文化艺术节的醉白池公园成了不少 市民出游的好去处。然而,一些不文明游园现象 也在上演。为此,醉白池公园管理部门提醒广大 游客,在园内放松心情、欣赏美景的同时,也要爱护 公园环境,自觉遵守禁烟和垃圾分类投放的规定。

记者注意到,园内有的游客在拍照、赏花时,随意践踏草坪、攀折花木;有的游客手里的垃圾未经分类就随手扔进垃圾桶;还有游客不遵守禁烟规定,随意抽烟,园方安保人员对他们劝阻后,他们依旧我素我行;有的游客在园内使用大功率扩音器,影响到了其他游客的游园体验;有的游客在锻炼身体时有打树、吊树、甩鞭等行为,对园内植物、草坪造成了破坏。

对乱扔垃圾、践踏草地、攀爬折断花木等不文明行为,公园管理部门将进一步完善管理机制,加强安保巡查力度,努力为广大市民营造一个干净、整洁、有序的游园环境。"我区正在创建全国文明城区,醉白池公园创全氛围浓厚,希望大家争做文明市民,提高文明意识。爱护园内的一草一木,用实际行动保护公园的优美环境。"园方相关负责人说。

检查民防工程 保障节日安全

本报讯(见习记者 曲虹)区民防办近期对辖区内的重点民防工程开展了全面检查,确保假期民防安全。

9月29日下午,记者随区民防办工作人员来到重点民防工程开展节前安全检查。本次排查活动主要查看人防工程主体机构是否完好,附近地面是否有沉降等异常情况;重点检查用作停车库、仓储、商场等人防工程的安全出口、疏散通道是否通畅,疏散指示标识是否完好,消防设备、设施是否灵敏有效;还对防汛材料配备情况、防范雨水倒灌以及对长期闲置未使用的人防工程的密封管理进行了一一排查。

在中国纺织品服装园地下人防工程处,工作人员先后检查了单扇防护密闭门、自动超压排气活门、管道上的喷淋设施及防洪防汛沙包和排水地漏等民防设施的维护保养及运行情况。随后又查看了设备的维修保养记录台账。

"节日期间,我们也会进一步把人防工作落实到部门和物业,做好长假期间的安全检查工作,确保安度双节。"工程使用单位负责人沈龑闻告诉记者。"就检查情况来看,各人防工程单位都能较好落实民防设备的维护和日常管理,通过地毯式的排查确保民防工程的完好,在紧急的情况下,能够为群众提供一个安全的场所。"区民防办党组书记、主任杨进告诉记者。同时,他也提醒各人防工程产权单位、使用人要认真自查自纠,彻底消除安全隐患,坚决防止重特大事故的发生。双节期间,要提高安全意识,加强值班巡查,遇到事故要按照人防工程应急预案要求妥善处理,并迅速上报有关情况。